



# 别把“人均GDP”太当回事

□张登贵

深圳市统计局局长殷勇4月29日披露,该市2013年人均国内生产总值达到22113美元,超过台湾地区的21141美元,逼近韩国的25051美元(4月30日《第一财经日报》)。

按照世界银行的标准,人均GDP高于12616美元,就算进入了高收入水平行列。深圳差不多超过了这个标准一倍,看起来是高收入地区无疑。可是当地的专家和居民并不认同,甚至还有“被富裕”的感觉。

数据与感觉有落差,是经常出现的现象,尤其是平均数。但“人均GDP”的“被富裕”,还有一些特别的原因。

我国GDP统计重复计算的因素占比不低。近10年来,各省区市GDP

的总和,一直高于全国GDP的总量。2013年全国GDP总量是56.9万亿元,而31个省区市GDP的总和却达到63万亿元,高出10.7%。重复计算除去有意虚报之外,还有技术上的问题,如母公司的产值已在当地被统计,子公司的产值又被所在地统计一次。总量不准确,人均也不可能真实。

人均GDP=总GDP除以总人口。要使人均GDP真实,除了GDP总量必须准确之外,总人口数也不能有错。深圳计算人均GDP所使用的总人口数是“常住人口”,不包括流动人口。深圳是个发达城市,流动人口的数量很大,如果把流动人口计算在内,人均GDP可能会少近一

半。不把流动人口计入人均GDP的运算中,一是不公平,流动人口创造了巨额产值,统计成绩时却把他们剔除在外。二是夸大了平均值,给人以虚假的“富裕感”。

还有专家指出,我国三十多年的发展,是外向型经济为主导的,大约有三分之一的GDP是外资创造的。这部分由外资创造的GDP,中国人无法享受。深圳是经济特区,外资创造的GDP不要说比国内城市高许多,就是台湾地区和韩国,对外资的依赖程度也比深圳低。所以,以此作为居民的富裕标志,是要打一点折扣的。

此外,“人均GDP”高与市民“被富裕”落差的形成,还有更深层的原因,即我们的发展不是很科学,

片面追求GDP的现象很普遍很严重。一些发达国家和地区在人均GDP跨世行标准时,产业结构比较合理,收入分配和居民社会保障都很不错,公共产品供给充足,民众的富裕感是实实在在的。而我们的一些城市,人均GDP虽然达标甚至超标了,但居民的收入增长缓慢,人均收入占人均GDP的比重远低于国际通行的55%。如江苏昆山是人均GDP超标的县级城市,2011年人均GDP已经达到336132元,而同时的居民人均可支配收入却只有35190元,差不多只是前者的1/10。深圳2013年居民人均可支配收入44653元,也只相当于人均GDP的1/3。

查看有关资料,让人有点吃惊。

原来,全国进入“高收入”水平的城市,仅地级及以上的城市已经有42座。北京、上海、天津自然在列,无锡、苏州、杭州、宁波等一二线城市也不例外,甚至像烟台、舟山这样的三线城市,也“高收入”了,这难免让人产生“高收入”不值钱的慨叹。

纵向比较,在同样的统计环境下,人均GDP逐年提高,也是好事,它至少反映了一部分现实。但我们切不可太把它当回事,更不能以此沾沾自喜,真以为我们的生活水平已经“超台逼韩”、已经“中等发达”了。有一个数据可以让某些因此头脑发热的人冷静下来:按照国际标准,我们还有1.5亿人口生活在贫困线以下呢。

# 卖电的搞起了节电

□一鸣

近日,一友来访,谈及他正与供电部门合作从事一个节能节电的项目,项目所需资金全部由供电部门投入,业主不承担任何费用,且通过改建耗电减少而节余的资金,供电部门按比例提成用于偿还投资。举例说,某地下车库原月用电量需10万元,通过节电改造后只需7万元,节余下来的3万元大部分归业主,一部分给投资方。

卖电的搞起了节电,这真是一件新鲜事。过去有种说法,“开棺材铺的希望多死人,修雨伞的希望常下雨。”现在的汽车修理厂想必也不会抱怨马路上车辆碰撞事故多。记得有一次,随一位从事汽车修理业的朋友出行,路遇一辆事故车,其三岁的女儿高兴地喊:“爸爸又有钱赚了。”三岁小孩都懂的道理,堂堂供电部门难道不懂?

供电越多、效益越好,这个简单道理供电部门肯定懂。他们之所以跳出部门利益的小圈子,甚至牺牲部门的利益去搞节电。笔者以为主要在于:一是承担社会责任。环境污染、雾霾笼罩已成严重的社会问题。节能减排、保护环境成为全社会的共同责任。电力生产特别是煤炭发电历来是高能耗、高排放的领域,节能减排首当其冲。供电部门在确保经济正常运行、人民群众正常生活的前提下,想方设法节能节电,就是为节能减排、保护环境担责任作贡献;二是着眼持续发展。用于电力生产的煤、油皆属不可再生能源,毫无节制地消耗将加速能源枯竭,难以维系。现在少供一度电,少消耗一份能源,将来就可多供一度电,多延长能源的使用期限。可见,通过节电改造,眼前的供电减少了,效益降低了,但实际上获得了更长久的供电、更持续的发展。

其实,像供电部门那样跳出自身眼前利益小圈子,立足长远,着眼大局的现象在其他部门也存在。比如,税务部门以收税为职责,收好税、多收税就是政绩。而鄞州区税务部门却认为,收税固然重要,但服务企业、放水养鱼也不能忽视。去年底,他们在检查时发现不少小微企业按政策可以免交的税也收了上来,尽管企业没有提出异议,他们仍将已入库的税款主动退还给相关企业。又如,我市政府部门的简政放权步伐不断加速,继首批下放198项市级行政审批服务事项后,近日市政府决定再次下放43项(4月28日《宁波日报》)。这种有权不恋权、不专权,主动放权于民的自我革命,有利于方便企业群众办事,激发市场和社会活力,促进经济社会健康发展。

我们的每个部门、每个单位、每个人都应该像上述部门一样,眼睛不只盯着自身的利和权,而要胸怀社会责任,心想人民群众。当医生的替患者着想,不做过度检查,不滥开处方;办学的把心思放在提高教育质量上,而不是整天想着赚钱搞创收;开饭店的主动提醒顾客吃多少点多少,而不是鼓动顾客点大菜多点菜……那么,我们的社会一定会更加和谐、美好。

# “葫芦”为什么沉不下去?

□山风

一位领导干部最近在民主生活会上反思自己的工作作风时坦言,我们这些人看起来经常深入基层,但总是习惯于坐在会议室里听听汇报、到几个“样板点”参观参观,然后讲几句“肯定、鼓励”的客套话,事实上并没有为基层解决实际困难。好比一只葫芦,虽然到了井里,但总是沉不下去,老是浮在上面。这位领导干部的反思,可谓讲到了点子上。

“葫芦”为什么沉不下去?笔者认为,一是有些“葫芦”习惯于高高在上,一旦担任了某种职务,就自认为高人一等,看不起群众,放不下身段,自然也就没有真想沉下去的意愿。现实中,甚至有一些村民小组长也自觉官威显赫,动不动来一句:现在的老百姓真难弄!

二是“葫芦”表面圆滑、身子很轻,沉下去很难。我们的一些领导干部,是官场“太极拳”高手,习惯于做锦上添花的好事、当八面玲珑的老好人,遇到困难绕道走,碰见矛盾互相推。而当前在基层实际工作中,还有不少困难和问题,解决起来容易得罪人,还可能因此影响自己的仕途升迁,吃力不讨好,自然不愿干。既然不愿干,就算到

了基层,看到了问题,也是浮在上面,无所事事。

三是“葫芦”习惯于攀藤直上,眼睛向上惯了,知道沉不下去也没关系。一些领导干部,在对上负责还是对下负责的问题上,毫不犹豫地选择前者,把党和人民群众的血肉联系割裂开来,只唯上,不唯实。究其原因,是因为这些人走上领导岗位,本来就不是干出来的。只要能“上头”高兴,对群众的痛痒不闻不问,自己的官位照样能越升越高,对基层的困难和问题睁眼闭眼,自然懒得沉下去。

俗话说,“别人夸,一枝花;自己夸,烂冬瓜。”各级领导干部一方面要真正树立群众观念,把群众当作自己的老师,真正沉下去,扎根基层汲取营养;另一方面要直面矛盾,善于发现问题、解决问题,把群众满意作为检验工作的唯一标准。同时,要大力改革干部选拔制度,坚决纠正任人唯亲、“干得好不如吹得好”等不良风气,真正把那些群众信任、想干事、会干事、干成事的干部选拔到领导岗位上来,让那些“葫芦型”干部既不受群众待见,更不会被组织重用。



# 突袭限牌有悖依法行政

□刘武俊

近日,南京车市史无前例的火爆,大家担心南京要实行机动车限牌,所以跑去抢购。江苏省人大常委会法制工作委员会副主任刘克希接受采访时称,南京绝对不可能像杭州那样突然限牌,因为江苏省地方性法规对限牌有明确规定:限牌与否必须公开征求公众意见,并经同级人大常委会会议,即便审议通过限牌,也必须提前30天向社会公告(5月4日《扬子晚报》)。

去年11月29日修订的《江苏省

机动车排气污染条例》规定,如果对机动车保有量进行限制,必须走相应的法定程序,这一法规从根本上否定了江苏各城市突然限牌的可能性。因为,假如有地方政府无视法规突然限牌,其行为不但是无效的,而且属于违法行政,会被追究法律责任。笔者认为,在限不限牌问题上,南京不是政府某个部门也不是政府首长说了算,而是依据地方性法规,明确表示不搞突袭限牌,彰显了依法行政的理念。

与此对照,北京、上海、天津、杭州等地一夜之间突然限牌,几乎都缘于地方性法规对限牌没有特别规定。在法律缺失的情况下,政府部门拍板搞突然袭击限牌的“人治”现象也就在所难免。这种突袭式政策的出台,折射出政府部门对民意的傲慢与偏见,是对公众知情权和参与权的漠视,其负面效应不可小视。至少从地方性法规的层面看,就限牌而言,杭州等地与南京在依法行政方面的差距显而易见。

涉及民生的政策,不能动辄搞半夜鸡叫式的突袭,而应走法律程序,充分征求民意。突袭式限牌令是与依法行政背道而驰的反面教材。从这个角度讲,南京承诺不搞突袭限牌,体现的是依法行政的理念,值得各地借鉴。

# 漫谈“群众路线教育实践活动”

## 第7届中国宁波国际茶文化节品牌展示



明州仙茗



望海茶



天池春



三山玉叶



望府茶



庄月如味



东海龙舌



天池春



天山崖



大益集团 TAITEA GROUP



雨林古茶坊



岁月如味



岁月之味



品品香



绿雪芽



武夷星



老顺祥茶业



天誉六堡茶



前湖汝瓷



老班章



天山崖



随天道太平猴魁



老顺祥茶业



天誉六堡茶



前湖汝瓷



老班章



大益集团



雨林古茶坊



岁月如味



岁月之味



品品香